

**科城锦绣
神仙打架大舞台**

再造“城市封面”

在2011年评选的“羊城八景”中，最硬核存在当属黄埔科学城。作为科创绿洲，这里科技、生态元素含量超高，从建设新地标，到升级生活配套，科学城正在加大声量，吸引更多“想搞点大事”的年轻人，为它建造一方“神仙打架”的舞台。可乐君马上带大家解锁这个软硬兼备的“双面之城”，快跟上！

黄译萱/文 饶洁/图 黄译萱/摄

“智造心脏”够硬核

如果说珠江新城是广州的“金融大脑”，黄埔科学城就是湾区的“智造心脏”。这里东接黄埔港，吞吐全球货物，西望天河闹市，点亮繁华灯火，北连白云空港，输送创新血液，南拥珠江黄金水道，串联湾区动脉。2000年，第一批创业者闯入这片荒地，脚踏实地打造出开创大道。20年后，从22平方公里扩至145平方公里的“科创绿洲”，创造了“中国智造”神话，成为综合实力全国第二的科技城。广州市超30%的科研机构，黄埔区80%上市公司、60%科技公司、90%世界500强企业全部聚集于此，创造了从实验室到生产线5分钟直达的“变态”效率。科学城从广州开发区的“拓荒牛”，摇身变成华南区最大科技独角兽“饲养员”，一班年轻才俊聚集科学城，为再造一个硅谷而努力奋斗。

生存法则超治愈

黄埔科学城有“智造强芯”和硬核赛道，更有“推窗见山”的治愈日常。绵延13.12公里的云端绿道，串联起尖峰岭、体育公园、玉树公园、牛角岭、狮子岭、边岗岭、环山岭7大公园，科学城依山而建，“城在林中，林在城中”的理想实现了。走上公园之间6座造型独特的云桥，科学城的绿意尽收眼底。腾翔桥横跨科学大道，你数数高楼林立的企业总部，强劲的“资金流”令人振奋；蓝紫色渐变彩韵桥跨越网球场、篮球场，青春活力带来清新感冲击波。平均年龄30岁的“科城人”作息如下：晨间去体育公园环山绿道晨跑，然后搭乘自动驾驶巴士穿梭绿道大道去上班；午休时间到玉树公园竹海中散步“充电”；下班再去广州国际网球中心等专业球场打球；周末直奔广州国际体育演艺中心，享受视听盛宴。将自然融入生活、用科技为生活赋能，成为科学城的生存法则。

再造“城市封面”

为加快发展新生产力，打造黄埔区“三城一岛”产业增长极，科学城扛起“智造强芯”大旗，作为人才“蓄水池”，持续塑造“有山有水有风光、生产生活有生态”的超级城市会客厅。科学城从通勤落手，改造开泰大道、开创大道，上线6条地铁接驳专线，实现科学城站、萝岗换乘中心与珠江新城、黄埔港、琶洲30分钟通勤圈，让年轻人跨区出游成为日常。片区内即将解锁“15分钟步行圈”，学校、医疗、文化、生活服务、运动场地触手可及。新增环山步道和智能天桥，让通勤路秒变山景打卡位。五星购物中心和高端写字楼一体的新地标纷沓而至，落班直奔网红餐厅、打卡广州首店即将成为现实。拔地而起的高楼和不远处的自然山水相得益彰，让科学城又成了广州的“城市封面”。

中轴线上的新商业体 科学广场 科学城站

候鸟“御花园”

南沙湿地如今是广州最南端的生态宝地，当年只系珠江入海口的一片滩涂，在上世纪50、60年代，一度被大规模围海造田，开垦万亩农田，吸引大量候鸟来过冬，之后经过人工改造，摇身变为城市边上的“候鸟御花园”。据南沙湿地监测数据显示，每年在此越冬的候鸟超过十万只，种类多达180种，其中包括国家一级保护鸟类白尾海雕、国际濒危鸟类黑脸琵鹭等，观鸟人士可以带上“长枪短炮”，欣赏众鸟群飞的壮观景象。为迎接远道而来的候鸟们，南沙湿地特意打造“三室一厅”的生态环境：红树林、芦苇荡、荷花池“三室”，浅滩区（鸟类觅食区）做“客厅”，让候鸟拥有花海树林互相映衬的美景。我沿着榕荫绿道骑行，欣赏沿途的自然风光；或者参与水上活动，同大自然做个“亲密接触”，沉浸式感受“广州之肺”的独特魅力。

湿地唱晚 候鸟齐飞

在珠江入海口，藏着一片“城市绿肺”——南沙湿地。这里的湿地面积有超过10000亩，是鸟类们每年迁徙的重要停歇站，候鸟、红树林同湿地和谐共处，造就一番和谐之美，因此被评为2011年的“羊城八景”之一。趁着天气晴好，跟可乐君一起出发，叹海风、赏湿地美景，感受这片绿洲的魅力。

饶洁/文 南沙湿地官方/图

四季美景如画

南沙湿地藏着惊人的“超能力”，一年四季截然不同的美景。春季，万物复苏，园内的红树林陆续开花，白鹭、池鹭啄树冠筑巢、哺育雏鸟，当你乘船缓缓驶过红树林，就会听到维鹰的一阵阵啼叫声。盛夏时节，候鸟淡水交界处，千亩荷花热烈绽放。当你穿行于粉白花瓣与碧绿荷叶之间，定会被这片“粉白世界”迷倒。金秋来临，秋风吹拂，芦苇的绒花纷纷飘落，与落日黄昏相互映衬，整个场景好似一幅充满诗意图。入夜时分更是观鸟的最佳时刻，野鸭、鹭鸟不时路过，要是运气好，你还可以见到丝光椋鸟的灵动身影。冬天的南沙湿地的高光时刻，每年吸引超过10万只候鸟来过冬，带上相机出发吧，去定格这份独属于南沙湿地的冬季浪漫。

未来华丽变身

今年年初，南沙湿地宣布了将全面“大变身”，目标是成为大湾区的“生态明珠”。升级改造新增步行栈道，让大家能更近距离欣赏湿地美景。湿地内的榕荫大道将沿途划分4大主题区，科普候鸟分类、鸟类迁徙路线等自然知识，让游客可以在步行欣赏湿地美景的同时增长见识。另外，南沙湿地还计划建设科考站和观鸟设施。在未来，南沙湿地经过“华丽变身”后，我就可以沉浸式观赏湿地景观与过冬候鸟，感受大自然的魅力。